



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7087期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作推进会在杭召开 加快探索构建与现代科技深度融合的执法办案新模式 为奋力推进政法工作现代化省域先行赋能添彩

王成国讲话 杨青玖主持 李占国林贻影出席

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 9月18、19日,全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作推进会在杭州召开。会议强调,要深学笃行习近平法治思想、习近平总书记关于政法工作重要论述和考察浙江重要讲话精神,深入贯彻落实党的二十大精神和省委十五届五次全会精神,按照中央政法委和省委部署要求,全面推进全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作,探索建立与现代科技深度融合的执法办案新模式,为进一步全面深化法治领域改革、奋力推进政法工作现代化省域先行赋能添彩。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。杨青玖主持并作工作部署,李占国、林贻影出席并作工作部署。中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、司法部相关部门派员到会指导。

今年7月,中央政法委确定浙江为全国跨部门大数据办案平台提质增效唯一试点省份。省委省政府高度重视,省委常委会会议专题研究,提出明确要求。两个多月以来,在中央政法委和中央政法各单位的直接指导下,各相关地方和部门围绕工作方案,主动认领任务,积极担当作为,蹄疾步稳、扎实推进,试点工作取得了阶段性成效。

会议指出,中央政法委赋予浙江试点任务,为我省加快推进政法工作现代化提供了重大契机。各地各相关部门要进一步提高政治站位,深刻认识开展试点工作是深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要论述精神的实际行动,是贯彻落实中央政法委决策部署、为全国构建执法办案新模式先行探索的有力抓手,是对标省委提出的“三个再”“五个更”目标、打造政法智能化建设标杆省的牵引工程,是主

动适应数字化浪潮、加快形成和提升新质政法战斗力的硬核举措,切实增强使命感紧迫感责任感,全力以赴做好试点工作。

会议强调,要进一步准确把握全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作的总体要求。要紧紧围绕今年年底打造刑事案件全量、全流程、全要素网上协同办理的市县两级样本,为信息化条件下政法单位跨部门跨层级业务协同蹚出新路的试点任务,聚焦协同有方、流转有序、监督有效、保障有力、普遍适用,坚持理念先行与实践探索相结合、目标导向与问题导向相一致、整体推进与重点突破相协调、深化改革与尊崇法治相统一、改革发展与确保安全相同步,努力实现让人民群众满意、让政法干警满意的总目标,推动执法司法更加严格、规范、公正、文明,更好维护和促进社会公平正义。具体要加快推进“5大体系”建设:加快完善跨部门协同办案体系,深化刑事

业务协同、民事业务协同、行刑衔接协同,全力推进整体高效、协同闭环办案。加快完善重大改革场景体系,深化涉案财物一体化管理处置,推动大容量音视频证据随案移送推广应用,深入推进刑罚执行一体化改革,以“小切口”拓展“大场景”,努力形成更多更优的大数据办案实战应用。加快健全执法司法制约监督体系,助力健全党中央统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,助力加强检察法律监督,助力提升党委政法委执法监督能力,有效提升执法司法监督的规范化、专业化、智能化水平。加快构建标准规范和政策制度体系,积极加强理论研究、创建标准体系、推动完善法律法规,为试点工作提供有力保障。加快建强基础支撑体系,优化云网支撑,集中攻坚数据共享,开展算力平台、知识中心和模型中心等建设的前瞻性探索,确保跨部门大数据办案平台安全稳定、高效运行。 (下转2版)

上海一高校开启思政教育新探索 浙江乡镇书记来讲第一课

本报记者 曹志男 朱蓓蓓
见习记者 孔珂依

本报讯 9月19日,华东政法大学迎来了一批特殊的客人——来自浙江的十余名基层干部,他们受邀参与该校“社会治理报告荟”首讲活动。当天,桐乡市洲泉镇党委书记俞国斌作为首位“讲师”,为300余名韬奋新闻传播学院的学生带去了一堂别开生面的“开学第一课”。

俞国斌以洲泉为例,介绍该镇通过深化“三治融合”,打造“善治湘溪”基层治理品牌,以“大治理”理念,统筹高质量发展与高效能治理,实现“产业兴旺、社会有序、生

活富裕”的善治目标。

他的课内容详实、案例丰富。学生们有的认真记录,有的低头沉思,有的还打开手机录音。

“火车跑得快,全靠车头带。洲泉的共富工坊是当地人才为给村民提供就业与增收机会而打造的,让我更加明白自己的社会责任和使命。”2023级学生杨千告诉记者。2024级学生朱欣语则在笔记本上记下这样一段话:“作为大学生,我们不仅是知识的接受者,更要当好社会的建设者……”课后,同学们感受颇多,对基层社会治理工作有了更直观的了解。

(下转2版)



Z世代大学生解析基层“平安密码” 首期“大学生·记者携手看长三角社会治理”活动圆满收官

“大学生·记者携手看长三角社会治理”暑期实践调研活动总结汇报会在华东政法大学松江校区圆满举行。

在为期2个多月的调研活动中,“长三角法治媒体合作伙伴”媒体记者和华东政法大学学生组成的6支暑期实践联合调研小组,走进嘉兴桐乡洲泉镇、海宁海昌街道、经开区长水街道,宁波余姚马渚镇、海曙白云街道,以及湖州长兴洪桥镇、吴兴东林镇等多个基层社会治理前沿阵地,围绕基层社会治理工作积极探索,深入调查研究、广泛听取实践经验,细致剖析基层治理工作机制,以青春视角观察思考基层社会治理的新实践,并形成了详尽的调研报告,展现他们在调研期间的所见所闻、所思所感。

调研教师代表、韬奋新闻传播学院网络与新媒体系主任赵蓓红,调研学生代表、2023级新闻学专业学生傅裕分别上台发言,分享他们的心得体会与收获。“读书期间像这样直接走进田野、走进社会进行调研观察并与他人对话的机会非常宝贵。我们用法治和传播的融合知识分析、总结观察到的现实,产出多样化的调研成果并进行宣传,将专业所学用到实处,展现当代青年的责任担当。”傅裕表示。

会上对6组调研报告进行了评比,最终桐乡洲泉镇调研组的报告获得一等奖。

随后,洲泉镇、海昌街道、长水街道、马

渚镇、白云街道、洪桥镇、东林镇等7个乡镇街道被确认为基层社会治理观测点,今后将持续以开放姿态接纳各界人士前来调研了解基层社会治理做法。

此次“大学生·记者携手看长三角社会治理”暑期实践调研活动不仅为学生们提供了一个深入基层一线、锻炼实践能力的宝贵机会,更为长三角地区的基层社会治理研究注入了青春活力与智慧。未来,主办单位将继续深化合作,推动更多形式多样的调研活动,为长三角乃至全国的社会治理创新与发展贡献智力支持。

(详细报道见4版)



本报记者 曹志男 朱蓓蓓
见习记者 孔珂依

本报讯 9月19日,由华东政法大学韬奋新闻传播学院、长三角法治与传媒研究院主办,长三角三省一市法治报等单位共同承办的“大学生·记者携手看长三角社